

# “特色”立足 “双证”加持 校企合作

## ——汝州职业技术学院快速发展的“秘诀”

近日,记者来到位于汝州市科教园区的汝州职业技术学院,探寻这所新成立的全日制公办高职院校在短短几年时间里取得迅猛发展的秘诀。

汝州职业技术学院始建于2020年,由平顶山市政府和汝州市政府共同建立和管理,占地面积500余亩,拥有202名教师和4153名在校生,目前开设有22个专业。

据汝州职业技术学院党委书记翟会杰介绍,学院制定了五年发展计划,通过抓招生、打基础、抓专业、求特色、抓管理、保质量、抓合作、创品牌四项工程,突出党建引领、思政建设和校园文化建设,基础设施建设三个重点,致力于将学院打造成为特色鲜明、国内知名的高职职业院校。

学院紧紧围绕省“十大战略”和地

方产业设置专业,重点培养陶瓷艺术、信息工程技术、智能制造(汽车)、畜牧兽医等四大特色专业群,推动专业与产业精准匹配,促进学生就业。今年,学院首届471名毕业生中已有400人成功就业,取得了显著成果。

为确保学生拥有全面的职业技能和知识储备,汝州职业技术学院极重视人才培养和实践教学。学院为每一位毕业生都提供“双证”——毕业证和职业技能等级证书。去年,学院认定了职业技能等级1900余人次,今年已认定481人,包括跨境电商师、网商、陶瓷雕塑工、汽车机械维修工等多个工种。

注重产教融合,每个专业都建有融“学演研用”于一体的高标准实训室,至少与一家企业建立合作关系。值得

一提的是,学院把陶瓷专业作为特色专业之一,是我省高校中唯一把陶瓷专业建在瓷区的院校。学院与玉松瓷窑等十家陶瓷企业合建实训基地,并聘请朱文立、胡忠成、郗奎奎、王振芳等陶瓷大师前来指导,校企合作协同育人。

“陶瓷艺术专业拥有拉坯、刻花、产品设计、烧制等四个工作室,今年的首届11名毕业生全部就业,其中牛英明、王金龙两名同学还进入了平顶山学院陶瓷学院刘光甫工作室。”陶瓷艺术系包慧利老师说,首届陶瓷艺术专业的毕业生供不应求,刚毕业就被一抢而空。学院会继续改进教学方法和课程设置,以更好地满足行业需求,为更多学生提供良好的就业机会。

除了专业培养外,汝州职业技术学

院同样注重学生身心全面发展。学院从党建和思政工作入手,建立了20多个学生社团,周三下午定期举办社团活动,各类活动和比赛确保让每一位学生都能参与其中并能获得荣誉,培养学生多方面的技能和综合素质。学院还通过军训、早操、晚自习等方式严格要求学生,培养他们端正的价值观和健康的体魄。

“我们将继续紧密围绕地方产业和市场需求,不断加强管理保质量,适度从严要求学生,继续加大投入,完善实训设施和教学条件,把汝州职业技术学院打造成为省内一流、全国有影响力的特色职业院校,为培养新时代高素质职业技能人才作出更大贡献。”翟会杰说。

(本报记者 李鹏程)

## 汝州市文化合作社 喜添新成员

本报讯(记者李鹏程 通讯员任景法)11月20日,杨楼镇李庄村文化广场上锣鼓声此起彼伏,戏韵悠悠、掌声阵阵,热闹非凡。

当天,杨楼镇李庄村文化合作社授牌仪式在这里举行,汝州市文化合作社、汝州市群艺馆、杨楼镇文化站、李庄村“两委”成员及全体文化合作社员参加授牌活动,并一起观看了李庄村文化合作社的文艺表演。

自2020年汝州市文化广电和旅游局探索建设乡村文化合作社以来,按照上级整体部署,汝州市文化广电和旅游局、汝州市群艺馆坚持深入基层,了解熟悉各地文化特点、农村文化特色、文化印记,组织各类培训及文化活动,为丰富和提升全市群众文化生活作出了积极贡献,受到了文旅部和省文旅厅的表彰。

## 红色读书会 传递正能量

本报讯(记者李鹏程)11月16日上午8点,汝州市老干部大学思政班坐满了学员。这些平均年龄71岁的退休干部,一见面顾不上寒暄,就展开歌喉唱起了校歌《我是老干部大学学员》,铿锵的歌声传达出他们离岗不离党、退休不褪色、传递正能量的诚挚情怀。

8点半,一场主题为“阅读红色经典,传承红色精神”的读书会精彩开读。

为学习贯彻党的二十大精神,鼓励老干部学习党的光辉历史,传承红色精神,汝州市老干部大学举办了“阅读红色经典,传承红色精神”读书会,今日汝州读书会创办人陈凝受邀主持读书会,并一一点评、点赞每一位上台分享的老干部。

《我骄傲,我是中国人》《邱少云的故事》《重读老三篇》《弘扬和光大中华美德》……老干部们争先上台分享精心准备的篇目,吐露心中对党的感恩、对幸福生活的珍惜。今年82岁的李秀月说:“我生在旧社会,长在红旗下,是共产党让我们过上了安定幸福的生活,我们要永远听党话、跟党走,把红色精神传递下去!”朴实的话语赢得了学员们的热烈掌声。



文艺演出进乡村

11月19日,汝州市送文化下乡活动在临汝镇西营村文化广场举行,《巡按斩子》《安安送米》等节目

让观众大呼过瘾,现场掌声阵阵。为期两天的戏曲惠民演出给村民带来了一场精彩的文化盛宴,吸

引了西营村及周边许多群众观看。

牛向涛 摄

汝州市商务局:

## 普法宣传进基层 服务“走”在监管前

本报讯(记者李鹏程 通讯员张了)“没想到汽车销售价格和三包服务公示还有法律明文规定,以后一定要加强学习,坚决执行到位。”11月9日,汝州市一家车企销售人员对前来进行普法宣传教育汝州市商务局工作人员说。

近年来,汝州市商务局围绕商务领域相关法律开展主题鲜明的普法宣传教育活动,通过“微宣讲、走基层”、进企业调研、驻企服务等途径,采取法律知识讲解、疑问解答、案例分析等贴近实际、贴近生活的方式,面向管理服务对象开展行政指导,帮助其有效预防和化解违法风险,提高

了商务领域企业守法水平,塑造了务实、文明、高效的商务服务形象。

该局充分借助“12·4”国家宪法宣传日、“3·15”消费者权益保护日、“民法典宣传月”等大型宣传活动,积极开展商务系统普法宣传教育和咨询活动,通过解释、宣传、示范、提示等方式将业务指导和行业管理贯穿于行政执法全过程,引导各商贸企业和经营户守法经营,先后印发宣传资料6000份,接待现场咨询群众2000人次。深入开展“送政策进企业”活动,到加油站、商场超市、汽车销售商等商贸企业现场解读有关商务法规政策,宣传法律法规,广大从业经营

人员的遵纪守法、履行法律义务的自觉性明显提高。

真正变管理者为服务者,该局把服务“走”在监管前,定期普及法律政策,听取意见建议,协调解决困难问题。对商场、加油站、汽车销售商等服务对象主动联系指导,对成品油购销台账填写不规范等情况当面提出,并给予示范辅导。到商场超市、汽车销售商等企业,提前告知其不得虚假宣传、不得价格欺诈等,让汽车销售商熟悉《汽车销售管理办法》相关规定,并将《汽车销售管理办法》中的六个明示悬挂在上墙在显著位置,确保群众放心明白消费。

## 汝州市开展生态环境专项整治观摩评比 落实主体责任 实现绿色发展

本报讯(记者李鹏程 通讯员杭高博)11月15日,汝州市开展生态环境专项整治观摩评比活动。副市长郑永华、高永利,汝州市政府办、市场监督管理局、商务局、自然资源和规划局、公安局和平顶山市生态环境局汝州分局等单位和相关乡(镇、街道)负责同志参加观摩。

观摩组一行先后来到骑岭乡、洗耳河街道、庙下镇、小屯镇、麟川镇等地,采取听取汇报、实地察看等形式,观摩环境问题整改工作,现场指出发现的问题,并提出整改建议。

观摩组对环境整治工作取得的阶段性成效给予了肯定,同时指出,必须坚决整治环境问题隐患,切实提升辖区生态环境质量。汝州市市场监管局、商务局、公安局等部门和属地乡(镇、街道),要形成工作合力,加强巡查督导,推动问题高标准整改。要引导企业转型升级,提高工艺标准,实现绿色发展。要通过观摩评比,把存在的突出问题限期整改到位,防止反弹。同时要求,各企业要落实环保主体责任,提高环境保护工作标准,采取切实可行措施,抓好污染防治工作。

## 汝州市城管执法局排查整治液化气罐安全隐患 拧紧安全阀 守护“烟火气”

本报讯(记者李鹏程 通讯员王丹涛)11月16日,记者从汝州市城管执法局获悉,截至当日,该局共巡查治理夜市、便民车与流动商贩733起,取缔违规使用燃气设备的流动商贩66起,暂扣过期未检测液化气罐68个。

自今年6月底起,汝州市城管执法局扎实推进城区早、夜市及流动摊位液化气罐安全隐患排查整治工作,邀请汝州市鼎翔气站技术人员为城区早、夜市及流动便民车经营者讲解燃气安全知识,对设备安装及燃气安全使用标准进行现场教学。

流动餐饮摊车多在城区人员密集的场所进行露天食品制作、加热

和贩卖,使用不合格液化气罐存在着极大的安全隐患。为保障群众生命财产安全,该局坚持教育劝导和依法查处相结合,采取“网格管理、分区包片、定时检查、全面普查、随机抽查”的工作方式,对违规占道经营的流动摊贩耐心劝说,普及相关法律法规知识,明确告知其禁止在露天场所进行烧烤、油炸、烹饪等食品现场生产加工制作及使用瓶装燃气的一切违规占道摆摊行为。

对于部分劝阻无效、屡教不改的商贩,执法人员以“零容忍”态度坚决进行严厉打击,现场依法暂扣其经营物品,并登记保存,进行强力整治,严格查处,切实做好夜间“黄金四小时”的市容市貌管理工作。

邮政快递行业消防安全知识培训举行

## 提升安全意识 夯实安全基础

本报讯(记者李鹏程 通讯员高辉)为进一步提升邮政快递企业的消防安全意识,夯实行业安全生产基础,11月14日下午,汝州市邮政管理局联合汝州市消防救援大队广成西路救援站,开展“队站开放日·全市邮政快递行业消防安全知识培训”活动,邮政快递企业负责人及快递员代表60余人参加培训。

汝州市消防救援大队宣教中心主任张彪结合邮政快递业消防

安全实际,讲解了火灾初期扑救知识、逃生疏散技巧及常用消防器材的使用方法,同时紧密结合邮政快递行业特点,深入分析仓储防火、电动车充电、仓库简易房材料等方面可能存在的消防安全隐患,并提出针对性的建议。

培训结束后,参与人员参观了消防车,了解消防车的内部构造和不同用途,观摩了火灾初期扑救和疏散逃生应急演练,并实地体验操作灭火器灭火。

## 191户农户拿到不动产权证书

本报讯(记者李鹏程 通讯员焦学锋)11月15日上午,汝州市“房地一体”不动产权证书发放现场会在临汝镇彦张村举行,为符合条件的群众代表颁发不动产权证书。

汝州市农村房屋不动产登记工作2017年5月启动以来,全市21个乡镇(街道),459个行政村宅基地的房地一体测绘、权属调查、三级确认、数据入库等工作有条不紊推进。2021年6月,调查成果顺利通过省级验收,权属信息开始整合入库,并同步开始乡镇村组共同

审核。根据《不动产登记暂行条例实施细则》相关规定,经初步审定,汝州市不动产登记中心对临汝镇彦张村村民房屋不动产权利予以首次登记,颁发农村“房地一体”不动产权证书191本。

“我们将进一步压实工作责任,加强与乡镇的配合,做好登记成果质量管控,加快推进全市农村不动产登记发证工作,让符合条件的群众早日拿到证书,合法权益得到充分保障。”汝州市不动产登记中心主任赵洪旭说。

## 返乡创建针织厂 “出色”助农增收忙

11月19日上午,冬日阳光洒在汝州市西北部禹王山坡上,山下夏店镇夏西村扶贫基地车间里,100多台织袜机轰鸣,十几名工人穿梭其中为机器接线、检查毛袜质量。

“这是织袜第一道工序的织造车间,花型设计、生产全部由电脑控制,可以根据客户需求设计袜子和针织品花型,断线时每台机器上的显示屏会亮红灯警报。”针织厂负责人陈鹏昊一边组织工人生产,一边向前来调研工作的夏店镇妇联主席安媛玲介绍。

汝州市出色针织厂成立于2020年底,是夏店镇陈庄村返乡创业青年陈鹏昊、陈华娟等人筹建的,以生产袜子、手套等产品为主,其中生产条件要求较高的织造车间设在夏店镇夏西村扶贫基

地车间里,缝合、检品、定型、包装车间设在夏店镇八里王村。该厂订单主要来自上海市外贸公司,产品在夏店镇生产、粗包装后,运往上海总公司精包装后外销。

“质量是企业的生命线。3年来我们靠质量和诚信赢得了总公司和客户的信赖,一年四季订单源源不断。现在生产的这批订单是上月底接的单,共300万双外贸袜子。按照总公司要求,我们设计了产品式样和花型,要求工人们在保证质量和安全的前提下,加班加点干,争取年底前完成这批订单,让乡亲们过个肥实年。”陈鹏昊说。

今年37岁的陈鹏昊是针织厂主要合伙人,他24岁到浙江一家针织厂务工,从一名学徒做到了骨干技术

员,又在上海市一外贸公司锻炼了5年,主要从事外贸针织订单派送工作,年薪20万元。

致富不忘乡邻。2020年冬,看到家乡留守妇女多的优势,在浙江务工的陈鹏昊、陈华娟等人萌发了返乡创建针织厂、让父老乡亲在家门口就业增收的想法,此举得到了夏店镇政府的大力支持。陈鹏昊等人投资500多万元购回了120台全自动织袜机和配套设备,把夏西村扶贫基地改造为织造车间,顺利开工生产,夏店镇留守妇女和贫困家庭人员纷纷到针织厂务工增收。

“俺在厂里干了一年多了,工资和外

地差不多,每月上满班能挣6000元,真不错。”今年40岁的八里王村6组村民王爱好高兴地说。王爱好曾在浙江一家针织厂打工,因家里有老人、孩子需要照顾,现在她在织造车间做接线工。

“感谢鹏昊、华娟的针织厂给我提供了挣钱机会,我一天能缝6000多双袜子,收入100多元,真不赖。”今年43岁的八里王村2组村民王小莉说。

3年来,该厂先后吸纳夏店镇留守妇女和脱贫户家庭人员100多人在家门口实现就业增收,人均月收入3000元以上,助力了夏店镇乡村振兴。

陈鹏昊、陈华娟计划再租一个大厂房,扩大汝州市出色针织厂生产规模,让夏店镇更多父老乡亲有活干、能增收。

(本报记者 李鹏程 通讯员 平亮中)



青年律师基层挂职

11月20日,骑岭司法所所长助理、河南神鹰律师事务所律师为该所21名社区矫正对象上法治课。

安排律师到基层司法所挂职,是汝州市司法局落实上级工作要求,探索基层服务新模式的一个创新举措。按照“双方自

愿、双向保障、双岗锻炼”的工作原则,汝州市司法局与律师所在律所签订实践锻炼培养协议,明确工作职责,设立工作日志和工作台账,确保各项工作落到实处,为基层司法所健康发展注入了专业法律力量。

许艳芳 摄